
31

3. Forma të tjera të 
zbatimit dhe të 
prezentimit të teksteve 
personale 

Qëllimi 

•	 Krijim	artistik	p.sh.	poezitë:	në	letër	me	ngjyrë,	eventualisht	në	formë	të	
fletëve	të	prera	dhe	të	zbukuruara.	Event.	të	zgjerohet	në	një	konkurim	
krijues.	

•	 Mediat	elektronike:	Eksperimente	me	sms	dhe	email	në	gjuhën	amtare.

•	 Pjesëmarrje	në	fore	diskutimesh,	blog,	chatrooms	etj.	në	gjuhën	amta-
re.	Krijimi	i	një	uebfaqeje,	në	të	cilën	edhe	persona	të	tjerë	ose	klasat	e	
gjuhës	së	njëjtë	mund	të	vendosin	tekstet	e	tyre.

•	 Zbatimi	përmes	përkrahjes	së	mediave	si	lojë	dëgjimi,	audio-file,	reporta-
zh,	viedoclip,	podcast,	prezentim	powerpoint	etj.	

•	 Zbatimi	përmes	formave	skenike:	recitim	(poezish),	pjesë	teatrore,	skeç,	
valle,	rap	etj.	

Hyrje: Elemente të 
përgjithshme 

Të dy fletët e punës FP1 dhe 2 janë koncipuar direkt për dorën e nxënës-
ve/eve. Ato duhet t‘u ndihmojnë gjatë të shkruarit të teksteve dhe të 
përkrahin pavarësinë e tyre përmes këshillave dhe nxitjeve konkrete. 
Të dy fletët e punës mbështeten fort në strategjitë e të mësuarit dhe në 
procedurat të cilat janë të njohura për shumë nxënës/e nga tekstet 
gjuhësore të shkollës së rregullt fillore. 
Ato kontribuojnë që të ofrojnë metodikën e gjuhës amtare me atë të 
mësimit të rregullt. Fletët e punës i sqarojnë nxitjet e paraqitura didaktike, 
por kurrsesi nuk i zëvendësojnë ato. 

Sa	i	përket	kërkesave	të	nivelit	gjuhësor	të	dy	fletët	janë	të	kuptueshme	
dhe	mund	t‘u	jepen	nxënësve/eve	nga	klasa	e	katërt.	Për	nxënës/e	më	të	
rinj	është	e	këshillueshme	të	trajtohen	vetëm	pika	të	zgjedhura,	të	cilat	
sqarohen	gojarisht	dhe	paraprakisht.	Varësisht	nga	gjendja	dhe	niveli	i	të	
kuptuarit,	kjo	procedurë	(kufizimi	në	pika	të	veçanta,	sqarimi	paraprak)	
është	e	vlefshme	edhe	tek	nxënësit/et	më	të	vjetër.	
Tek	hyrja	për	fletët	është	me	rëndësi	të	kihet	kujdes	për	paraqitje	sa	më	të	
qartë.	Vetëm	atë	çka	nxënësit/et	e	kuptojnë	dhe	e	bëjnë	konkretisht,	do	të	
jetë	e	përdorshme	gjatë	punës	së	tyre	të	pavarur.	Pas	hyrjes,	fletët	duhet	t‘u	
jepen	nxënësve/eve	si	kopje,	me	të	cilat	mund	të	punojnë	edhe	në	shtëpi.	
Është	mirë	që	fletët	të	mësohen	jo	njëra	pas	tjetrës	por	me	një	distancë	prej	
2–3	javësh	t‘u	jepen	dhe	të	lihet	t‘i	provojnë.	
Shumë	pika,	të	cilat	janë	përmbledhur	thuktë	në	dy	fletët	e	punës,	gjejnë	
ushtrime	konkrete	dhe	të	thelluara	dhe	nxitje	në	kapitujt	tjerë	të	këtij	teksti	
(para	se	gjithash	në	nr.	8–12).	Nëse	këto	nxitje	janë	paraqitur	paraprakisht,	
kjo	natyrisht	se	e	lehtëson	edhe	hyrjen	në	të	dy	fletët	dhe	të	kuptuarit	e	
tyre	nga	nxënësit/et.	
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